

Государственное регулирование сельского хозяйства: зарубежный опыт

Ивлева Юлия Ивановна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра правовых дисциплин, Москва, Россия

E-mail: ivleva.julia@mail.ru

Сельское хозяйство является одним из основных направлений экономической политики государства, ввиду чего государственное регулирование сельского хозяйства, а также агропромышленного комплекса в целом, является крайне важной задачей, чем и обусловлена актуальность представленной работы.

Особенностью данного исследования выступает авторский подход к рассмотрению проблемы государственного регулирования сельского хозяйства посредством реализации различных мер поддержки соответствующим субъектам и их последующей оценки с точки зрения эффективности для внутреннего рынка.

Для достижения поставленных целей государство использует различные экономические и финансовые инструменты. Рассмотрим государственное регулирование, выраженные, по большей части, различными мерами государственной поддержки субъектов сельскохозяйственной деятельности в социалистической республике Вьетнам. Глобальная модернизация народного хозяйства, начатая порядка 30 лет назад [1], принесла существенные результаты, которые можно отнести к опыту лучших практик. Однако положительная динамика наблюдалась лишь до 2017 года, в последующем экономическая ситуация претерпела существенные изменения в период с 2018 по 2020 г., когда уровень поддержки производителей во Вьетнаме снизился на 9,2%, а в 2020 году, по данным ОЭСР, представленным в ежегодном докладе "Мониторинг и оценка сельскохозяйственной политики 2021: решение проблем, стоящих перед продовольственными системами", а также согласно отчету МВФ, экономика Вьетнама показала рост в размере 2,91%, что является худшим показателем роста за последние 30 лет [2]. Таким образом, наблюдается проблема неэффективного регулирования сельскохозяйственной деятельности в отдельно взятом некогда передовом и успешном государстве.

Поддержка рыночных цен различается по товарам. Производители, продукты которых конкурируют с импортными (кукуруза, сахарный тростник, говядина), пользуются тарифной защитой, в то время как производители орехов кешью, мяса свиней и птицы, перца, кофе, чая и каучука облагаются косвенным налогом. Производители риса также вправе воспользоваться ценовой помощью, основанной на целевых ценах, призванных обеспечить фермерам прибыль на 30% выше средней себестоимости производства.

Относительно налоговой политики, во Вьетнаме начиная ещё с 2003 г. большинство фермерских домохозяйств и организаций освобождены от уплаты налога на использование сельских земель или же получают льготы на снижение земельного налога. Срок действия данных привилегий был продлен в июне 2020 г. до конца 2025 г.

В качестве поддержки отдельного аспекта агропромышленного комплекса выступает оказание государственной помощи и предоставление субсидий, возмещение компенсации затрат на семенной материал, пестициды и удобрения, а также обеспечение определённых гарантий понесённых убытков в случае природных катаклизмов рисоводческим хозяйствам. Также, при переходе на производство риса с других культур в 1-й год возможно получить 100% компенсацию затрат на семенной материал в соответствии с положениями Директивы № 42 от 2012 г. [3].

В 2020 г. Министерство сельского хозяйства и развития сельских районов Вьетнама утвердило план по выполнению Парижского соглашения об изменении климата на период с 2021 по 2030 гг. и обнародовало Национальный план адаптации к изменению природных условий на 2021-2030 гг., целью которого является минимизация ущерба от потенциального изменения климата путем повышения адаптивности сообществ, экономических секторов и экосистем.

Стоит также обратить внимание на правительственные меры, принятые в связи с пандемией COVID-19, направленные на стабилизацию внутреннего рынка. Такие, как предоставление отсрочки уплаты НДС, корпоративного подоходного налога, налога на доходы физических лиц и арендной платы за землю предприятиям, физическим лицам и домохозяйствам, пострадавшим от пандемии. Частные лица, занимающиеся сельским хозяйством, также входят в список лиц, имеющих возможность получить отсрочку.

В этот же период Вьетнам извлек выгоду из осмотрительной фискальной политики, направленную в основном на поддержку уязвимых домохозяйств и компаний. Мягкая денежно-кредитная политика и финансовая помощь, предоставленная Государственным банком Вьетнама (SBV), снизили давление на ликвидность, позволила опустить стоимость фондирования и способствовали продолжению кредитования предприятий даже в условиях пандемии.

В 2020 г. Вьетнам подписал важные соглашения о свободной торговле в рамках планов по увеличению объемов экспорта, привлечению иностранных инвестиций и поддержке экономического роста страны со странами ЕС, Великобританией и Ассоциацией государств Юго-Восточной Азии [4].

Таким образом, можно сделать вывод о том, что меры государственной поддержки, применяемые во Вьетнаме, по большей части направлены достижение устойчивого положения в мировом экономическом сообществе, именно ввиду данной особенности наблюдается столь активная позиция в рамках международного сотрудничества. Однако достижение отчасти неплохих показателей экспорта происходит за счет чрезмерной нагрузки на рабочую силу, а не посредством наращивания необходимой производственной технической мощности. Способ поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителей в период пандемии являются базовым, но носит лишь временный характер и не способен изменить экономическую ситуацию на долгосрочную перспективу. По итогам исследования можно прийти к заключению, что в настоящий момент Вьетнам, применяющий базовые меры регулирования, находится в числе стран с неэффективной политикой государственного регулирования, а следовательно, возникает вывод о том, что необходимо дальнейшее совершенствование существующих механизмов.

Источники и литература

- 1) Wang J., P.D. Liem, V.N. Linh. Impacts of land fragmentation on the development of agriculture and agricultural mechanization in Vietnam // International Agricultural Engineering Journal. 26(1). P. 156–164.
- 2) Pham Van Toan, Ngo Duc Minh, Dao Van Thong. Organic Fertilizer Production and Application in Vietnam // Organic Fertilizers — History, Production and Applications. IntechOpen, 2019.
- 3) Бурова Е.С. Аграрный сектор Вьетнама на перепутье дорог: достижения, проблемы и перспективы // независимый Вьетнам: национальные интересы и ценности. 2021. №1.
- 4) Dao TheAnh, Thai Van Tinh. The Cross Border Trade in Rice from Cambodia to Vietnam // White Gold. The Commercialization of Rice Farming in the Lower Mekong Basin. Singapore, 2020. P. 397.